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ЛИР СКА ЕГ ЗАЛ ТА ЦИ ЈА, НА ГО ВЕ ШТАЈ КА ТАР ЗЕ  
И – ЕПИ ЛОГ СА ИСУ СОМ

Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, Ка њо ни кроз нас, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

На сло вом сво је но ве пе снич ке књи ге Ка њо ни кроз нас Да ни лов 
пра ви ре пли ку јед ног на сло ва Бо жи да ра Шу ји це, ко ји је пре ско ро по ла 
ве ка за на слов сво је књи ге, та ко ђе, упо тре био ту пе снич ку сли ку, од но
сно, ме та фо ру ка њон. И по ред то га, овај Да ни ло вљев на слов ско ро да и 
не из гле да као ре пли ка, као пре и на ка јед не већ ко ри шће не ме та фо ре. У 
сва ком слу ча ју, сли ка ка њо на не спа да у че сте пе снич ке ре кви зи те, већ 
на про тив, у оне чи ји по тен ци јал не про ис ти че из ре ин тер пре та ци је уста
ље них пе снич ких зна че ња, но се тек по твр ђу је зна че њи ма у кон крет ној 
ре а ли за ци ји чи ја је глав на свр ха по ви ше на умет нич ка ар ти ку ла ци ја 
ег зи стен ци јал ног до жи вља ја. Да ни лов је пе сник ко ји за ре а ли за ци ју свог 
умет нич ког на дах ну ћа ко ри сти ра зно вр сна је зич ка сред ства, пе снич ке 
сли ке, ме та фо ре и сим бо ле, и то та ко да лир ску емо ци ју по ја ча до нај ве ће 
ме ре, све до ег зал та ци је, као што то чи ни и у Ка њо ни ма кроз нас. 

Сво ју нај но ви ју збир ку Да ни лов по чи ње из дво је ном увод ном пе смом 
„Ка њо ни”, у чи јем пр вом сти ху, и то већ у пр вој ре чи тог сти ха, са оп шта
ва о ко јој то ег зи стен ци јал ној те ми за по чи ње пе снич ку ела бо ра ци ју, а то 
је ста рост, за вр шна де о ни ца ег зи стен ци је. То је јед на од стан дард них ли
те рар них те ма, а Да ни лов на сто ји да у сво јој ин тер пре та ци ји по стиг не 
што ја чу лир ску ар ти ку ла ци ју из во де ћи је у ви ду не по сред ног су о ча ва ња 
лир ског су бјек та са ста ро шћу; ње гов пе снич ки од го вор је кра так и ја сан, 
емо ти ван и апо дик ти чан, ви ше од све га – па ра док са лан: „Ста рост до лази 
кад са смр ћу поч не мо да жи ви мо / као са про ле ћем”.

И већ ту, у пр вом ис ка зу, лир ски су бјект, ко ји уз ста рост по ми ње 
и смрт, од мах пра ви от клон од те зло коб не ко но та ци је, и то та ко што ко
ри сти, ни ма ње ни ви ше, не го ме та фо ру про ле ће, ко ја сим бо ли зу је по нов
но бу ђе ње жи во та. Том оне о би ча ва ју ћом фи гу ром ста рост се не са гледа
ва у зна ку не ста ја ња и скон ча ња, но у па ра док сал ној на ја ви от по чи ња ња 
жи во та са смр ћу „као са про ле ћем”. Па ра докс је у то ме што за вр шно до ба 
ег зи стен ци је ни је до ба ка да смрт, ба ца ју ћи сво ју те шку сен ку, од во ди 
чо ве ка низ бр ди цом ка ни шта ви лу и по му ћу је му осе ћа ње жи во та, већ 
на про тив, за вр шно до ба до ла зи као но во про ле ће ег зи стен ци је; не укида 
до ток жи вот ног ела на, но удах њу је чо ве ку сна гу за но ве иза зо ве, и по ред 
то га што из ствар но сти по чи њу да при сти жу опо ме не на не ми нов ну 
смрт и од ла зак у ни шта ви ло. Ста рост ни је до ба ко је по ја ча но опо ми ње 
на пред сто је ће опра шта ње са жи во том, но је, у ства ри, вре ме у ко јем 
чо век пре ла зи са пу ног и не по му ће ног жи во та на су жи вот са смр ћу. То 
ни ка ко не зна чи ни на ја ву кра ја, ни ти уно си кли цу пра зни не и не ста ја
ња ко ја кли ја и ра сте у са мом чо ве ко вом би ћу; уто ли ко је то по себ на 
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жи вот на си ту а ци ја у ко јој чо век, на про тив, от кри ва не што друк чи ји при
лив жи вот не енер ги је, и то та кав да му се ег зи стен ци ја кон кре ти зу је у 
но вој ко но та ци ји и ње ног сми сла и ње ног ква ли те та. Ста рост ни је пу ко 
су о ча ва ње са не ста ја њем, но она чо ве ку до но си по себ ну вр сту жи вот ног 
ди на ми зма ко ји под ра зу ме ва не сма ње ни ин тен зи тет ис пу ња ва ња и по
твр ђи ва ња ег зи стен ци је.

Сво ју пе снич ку иде ју о ин тен зи фи ка ци ји чо ве ко вог по сто ја ња у 
по зним го ди на ма Да ни лов пот кре пљу је от кри ва ју ћи ка ко се у том жи
вот ном до бу ме ња осе ћа ње жи во та ко је, да кле, не пре ла зи на пут ап со
лу ти за ци је смр ти и ни шта ви ла, но оста је на истом пу ту, пу ту жи во та, 
уз пред ност ко ју омо гу ћу ју ис ку ство и но ви иза зов. Овај мо дер ни пе сник 
ин тен зив не лир ске осе ћај но сти, по што на чи ни па ра док сал ни обрт на 
те му ста ро сти, не ће са свим да по ште ди лир ски су бјект су мор них уви да 
о не ми нов но сти смр ти, но и у сле де ћем ис ка зу још јед ном под се ћа на тај 
усуд, али то чи ни вр ло ве што, под се ћа њем на то да не ма тог зна ња, те 
ал хе ми је, ко ја би жи вом ство ру пру жи ла мо гућ ност да не ка ко пре ва ри 
смрт. Не ма, да кле, ре ше ња за огра ни че ност ег зи стен ци је ни у ка квој 
пре ва ри; на пре ва ру се не мо же ра чу на ти у су о ча ва њу са не ми нов но шћу 
кра ја, ни у пе снич кој ар ти ку ла ци ји те те ме. А сми сао не по сред ног уви да 
ка кав до но си ста рост, уви да о про ла зно сти ег зи стен ци је и не ми нов но сти 
смр ти, огле да се у то ме да и по ред та квих уви да чо век на ла зи у свом бићу 
из во ре ви тал но сти, те мо же да, по кре нут уну тар њим зо вом жи во та, усме
ри се бе са та на то ло шких раз ми шља ња, на дру гу стра ну, на но во по твр
ђи ва ње ег зи стен ци је њом са мом, ис ти ца њем ње ног сми сла и вред но сти, 
а то ће ре ћи што ква ли тет ни јим по сто ја њем, та на ни јим по твр ђи ва њем 
жи во то дај не и тво рач ке мо ћи у се би са мом. Ста рост ко ја, да кле, ни је доба 
осла бље ног, но пре по ро ђе ног жи вот ног ела на, до ла зи та ко што по кре ће 
у чо ве ку де ли кат ни ји осе ћај за вред ност ег зи стен ци је и омо гу ћу је по
ди за ње ње ног ква ли те та; ни у ста ро сти чо век се не пре да је пред о се ћа њу 
смр ти и стра ху од ње, већ од го ва ра по им пул су жи во твор но сти, ко ји је 
при мар ни уну тар њи им пулс ег зи стен ци је. 

Из не ми нов но сти смр ти, пре ма то ме, не про из ла зи ни ко нач на исти
на, ни сва ме ра чо ве ко ве ег зи стен ци је, па ни у ста ро сти, по го то во не та да 
ка да смрт ста не да му се над ви ја над жи во том, за то што ег зи стен ци ја и 
у су сед ству смр ти на ста вља да про на ла зи у са мој се би, у свом још не пре
са хлом из во ру, жи во твор не со ко ве, та ко да чо век и да ље осе ћа у се би зов 
и пул си ра ње жи во та, и то не по инер ци ји, већ по још ја сни јем уви ђа њу 
по себ но сти и дра го це но сти ег зи стен ци је. И у ста ро сти, без об зи ра на 
не из бе жну смрт и пред сто је ћи пре ла зак у ни шта ви ло, чо ве ко ва ег зи стен
ци ја се на ста вља, ни ума ње но ни обе сми шље но, но у сво јој не по бит но
сти, и ти ме об но вље на, са ма тра си ра се би пут кроз по зне јој го ди не, као 
што се ре ка про би ја кроз уске те сна це ка њо на.
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Не до во ди Да ни лов лир ски су бјект пред жи во пи сни при зор ка њо
на ра ди ма лог пре да ха, већ ра ди то га да би пе снич ком сли ком по ја чао 
умет нич ку ин тер пре та ци ју и ар гу мен та ци ју сво га ви ђе ња ег зи стен ци
јал не за вр шни це, ра чу на ју ћи с тим да при зор сте но ви тог те сна ца кроз 
ко ји про ти че ре ка има сво ју ле по ту. Сли ка ка њо на је пе снич ка сли ка, то 
је Да ни ло вљев про на ла зак за ар гу мен та ци ју иде је о ме ња њу чо ве ко ве 
ег зи стен ци је у ње ној по зној ета пи, а та ар гу мен та ци ји ко ја је убе дљи ва 
до нео до љи во сти, не друк чи је, но упра во са сво је ле по те, јер ка њон није 
ни про ва ли ја, ни без дан, већ нео би чан, па та ко и леп, ду бо ки усек ме ђу 
сте на ма кроз ко ји во да на ла зи се би пут. Нео би чан и леп уто ли ко што се 
стр ме сте но ви те оба ле огле да ју у сми ре ној во де ној ма ти ци, под при гу
ше ним све тло сти ма ко је до пи ру од не куд, са ко смич ке ви си не не бе ског 
сво да, да по вр ши ну во де пре тво ре у огле да ло ко је пре тва ра там не во де
не ду би не у удво је ну сли ку сте на и не ба. Да ни лов од сли ке ка њо на 
пра ви пе снич ку сли ку, ко ја је ујед но и ме та фо ра, фи гу ра сим бо лич ког 
озна ча ва ња ег зи стен ци је ка ко се про би ја кроз нај у же те сна це, из јед ног 
у не ки но ви.

Сво ју апо ри ју о жи во ту и на ста вља њу жи во та, и по ред не ми нов
но сти смр ти, Да ни лов не об ја шња ва и не ар гу мен ту је друк чи је не го 
лир ски и ме та фо рич но, та ко да нај пре скре не па жњу на је дан при зор из 
ствар но сти, на јед ну од оних жи во пи сних сли ка на Зе мљи ном ре ље фу, 
сли ку реч ног ка њо на, да би њо ме пот кре пио сво је ви ђе ње ста ро сти, тог 
за вр шног до ба ег зи стен ци је, ка да у чо ве ку по чи ње да са зре ва ми сао о 
то ме да усуд ег зи стен ци је ни је у смр ти, но је ди но у жи во ту и на ста вља њу 
жи во та ње го вим но вим ства ра њем. Ни ка ко друк чи је до кре а ци јом, а 
кре а ци ја под ра зу ме ва и но ви ква ли тет. За ову ми сао мо дер ни пе сник, у 
сво јој упор ној и из да шној ин вен ци ји, про на ла зи ме та фо рич ну сли ку, 
ка ко би је учи нио не са мо ле пом и нео до љи вом но и на ста вио је раз вија
ју ћи сим бо лич ки дис курс и по ја ча ва ју ћи га уз ла зним ак ти ви стич ком 
ко но та ци јом по што за вр ши сли ку ка њо на: „На овом ме сту ре ка на пу шта 
сво ју / уз др жа ност на ра то ра и по ста је ди вља”. Лир ски су бјект уво ди сли
ку су ро ве при ро де и не у кро ти ве ре ке упра во као сли ко ви ту на ја ву обно
вље не и не за у ста вљи ве ег зи стен ци је у се би са мом, та ко да још не по сред
ни је осе ти се бе у ре ци ег зи стен ци је, и пре не се у свој го вор још и ин тен
цију не у кро ти во сти. 

И док стр ме сте не ка њо на де лу ју су ро во и ди вље, до тле ни ре ка 
ни је сли ка пи то мо сти, но не сма ње не мо ћи и не у кро ти во сти, ка кву лир
ски су бјект при зи ва и за ег зи стен ци ју, у свом ту ма че њу ње не за вр шне 
де о ни це, ко ја укљу чу је и на ја вљу је не сми ри ва ње и опу шта ње, већ но ви 
ди на ми зам: „Ка њо ни, го спо до, то ни су ре зи ден ци је”. Лир ски су бјект 
при хва та и ову об ја ву Да ни ло ва, ко ји му се убр зо и оду жу је та ко што га 
од во ди пред сли ку не ма ње ле по те, сли ку „ве че ри ко је плам те”, у ко је 
уви ру збу њу ју ће во де ка њо на као у сво је ушће, што је вр ху нац пе сме, 
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ње на по ен та: „Ис по ру че ни смо ка њо ни ма, тим ве ли ким чи та чи ма / све тих 
тек сто ва, да нас њи хо ве збу њу ју ће во де / од не су у ве че ри ко је плам те”. 
За то ме сто пе сме о ста ро сти, Да ни лов про на ла зи ону пе снич ку сли ку, 
ујед но, и ме та фо ру, по мо ћу ко је сти же до по ен те у сво јој умет нич кој 
ин тер пре та ци ји за вр шног до ба жи во та; то су ве че ри ко је плам те, што 
је фи гу ра за озна ча ва ње по себ ног сја ја ег зи стен ци је ко ји она до би ја на 
свом из ма ку. 

Ко нач на исти на ег зи стен ци је, да кле, не на ла зи се у усу ду смр ти, 
већ у за вр шној ва три до ко је се ег зи стен ци ја рас плам са ва пре но што 
смрт озна чи њен крај. Јер ег зи стен ци ја и је сте ва тра, као што је то пре 
Да ни ло ва ме та фо рич но го во рио и Бран ко Миљ ко вић, ње гов прет ход ник, 
та ко ђе ве ли ки пе сник он тич ког на дах ну ћа и не у кро ти ве пе снич ке ре чи. 
По што у сво јој сим бо ли ци пред ста вља ња ег зи стен ци је као ва тре, ме тафора 
ве че ри ко је плам те но си им пли ка ци ју да ва тра ег зи стен ци је ни је веч на 
ва тра, мо же се ре ћи да је та ме та фо ра уне ко ли ко и опо ме на на пред сто је
ћи пре ста нак ег зи стен ци је, па да уто ли ко мо ди фи ку је по ви ше но осе ћа ње 
за ди вље но сти об но вом жи во та у им пли цит но под се ћа ње на су мор ни 
ис ход ег зи стен ци је, под се ћа ње ко је, са мим тим што ни је екс пли цит но, не 
пре но си те жи ште на пред сто је ћи крај ег зи стен ци је, но га ап стра ху је, тако 
да ипак на зна чу је и ни јан су тра гич ног осе ћа ња жи во та. Мо же се ре ћи да 
овом по ен том, ње ном сло же ном сим бо ли ком, Да ни лов упот пу њу је лир ски 
за нос и по лет у сво јој ар ти ку ла ци ји ег зи стен ци јал ног до жи вља ја том 
тра гич ном ко но та ци јом и ка тар зом, са мо што је она ап стра хо ва на. 

Пе снич ка сли ка ве че ри ко је плам те, осим ви зу ел них, но си у се би и 
ме та фо рич ке и асо ци ја тив не схе ма ти за ци је и до би ја сло же ни ја зна че ња. 
С јед не стра не, ин тен зи фи ку је се лир ско по и сто ве ћи ва ње са ег зи стен
ци јом ко ја се, да кле, тек у свом за вр шном об на вља њу рас плам са ва, а с 
дру ге, фи гу ра ве че ри асо ци ра на ноћ, зна чи и на крај ег зи стен ци је и пре
ла зак у ни шта ви ло, та ко да по ви ше ни лир ски до жи вљај до би ја тра гич
ни при звук жа ље ња и гор чи не, што у лир ску емо ци ју уво ди и при звук 
ка тар зе. У пе сми о це ли ни чо ве ко ве ег зи стен ци је та тра гич на ко но тација 
не до сти же ја чи ну кли мак са, но је тек на го ве штај гро зе због тра гич ног 
ис хо да ег зи стен ци је, тог ап стра хо ва ног кли мак са у дра ми ег зи стен ци је, 
што је ујед но и пре ла зак у епи лог пе сме.

Да ни лов окон ча ва Ка њо не епи ло гом од се дам за вр шних сти хо ва, 
ко ли ко је по треб но лир ском су бјек ту да, по сле ап стра хо ва не и уда ље не 
ка тар зе, упот пу ни ег зи стен ци јал ни до жи вљај упра во рас пле том ег зи стен
ције, и ти ме за о кру жи сво ју пе снич ку ин тер пре та ци ју це ло жи вот ног 
ис ку ства.

Ако је ус пео да ег зи стен ци ју, њен ко нач ни ис ход и ње ну ме ру, раз
лу чи од усу да смр ти, и са свим се по све ти жи во твор но сти ег зи стен ци је, 
лир ски су бјект се ипак не за ва ра ва, не упа да у зам ку па то са и хи по стазе 
свог па ра док сал ног от кри ћа про ле ћа у за вр шни ци ег зи стен ци је. По не сен 
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сво јим от кри ћем по себ не ви тал но сти у по зном до бу жи во та, он обе руч ке 
при ма Да ни ло вље ву есте ти зо ва ну пе снич ку сли ку ка њо на као сим бо ла 
из ла за и не у кро ти во сти, као, и нео до љи ву пе снич ку ин тен зи фи ка ци ју 
ег зи стен ци јал ног до жи вља ја и лир ског по и сто ве ћи ва ња се бе и ег зи стен
ци је, али на кон по ен те уви ђа и то да је то по стиг ну ће та кво и то ли ко да 
ег зи стен ци ју не спа са ва од ни шта ви ла, већ тек раз лу чу је, та ко да он, не 
без гор чи не, но са по ја ча ном гор чи ном, осе ћа ка ко ни са мог се бе, ни ту 
све тлост, до ко је је до спео иду ћи за пе снич ком ар ти ку ла ци јом рас плам
са ва ња ег зи стен ци је, не мо же да до жи ви у ко но та ци ји спа со но сног про
све тље ња, већ као сла ба шно све тлу ца ње сви ца у та ми, ко ји је као „ма ли 
/ бе зна чај ни апо стол ко ји је ле тео у соп стве ној / сра мо ти и по ни же њу и 
ко ји ниг де ни је ви део зло”.

Пре о крет ко ји сле ди из по ен те пре о кре ће ток пе сме из лир ског 
за но са ка драм ској ка тар зи тра гич ног за вр шет ка ег зи стен ци је, ко ји сле
ди не ми нов но, по си ли зле ко би. По сле та квог пре о кре та пе сма пре ла зи 
у по се бан епи лог, у ви ду обра ћа ња лир ског су бјек та ни ко ме дру го ме до 
Ису су, ко јем се лир ски су бјект обра ћа као сво ме бо жан ству, оно ме ко јем 
ду гу је сву све тлост сво је лир ске осе ћај но сти. Та ко ђе, сво ме бо жан ском 
са го вор ни ку, оно ме ко мо же бо ље но ико дру ги да раз у ме и ем па тиј ски 
осе ти ту ње го ву но во от кри ве ну исти ну о тра гич но сти соп стве не ег зи
стен ци је, ов де, на ово ме све ту, од по чет ка по до ње ног кра ја кад год он 
да бу де, гор ку исти ну да та ег зи стен ци ја, та ко ђе, као и Ису со ва, окон ча ва 
ово свет ским по ра зом ка зне и стра да ња.

Пред бо жан ском ин стан ци јом лир ски су бјект не са оп шта ва сво је 
гор ко ег зи стен ци јал но ис ку ство ни огор че но, ни оја ђе но, већ пе снич ки 
не у кро ти во и лир ски сет но, и по врх све га, есте ти зо ва но: „Ти си ми ов де 
при ка чио кри ла да у ту не лу из ме ђу / Те бе и ме не не ки пр сти пре би ра ју 
по ко сти ма / мог те ла као по жи ца ма хар фе, Ису се”.

Као што је па ра док са лан по че так, та ко је па ра док са лан и епи лог 
Ка њо на, пе сме у ко јој Да ни лов ар ти ку ли ше це ли ну чо ве ко вог ег зи стен
ци јал ног ис ку ства, укљу чу ју ћи и ис ку ство ње не за вр шне де о ни це, де они
це ста ро сти. Док је у пр вим сти хо ви ма по ди гао ин тен зи тет ег зи стен ци је 
до нај ве ће ме ре па ра док сал ним на гла ша ва њем об на вља ња ви тал но сти 
и усред ста ро сти, до тле у за вр шним сти хо ви ма, по што је прет ход но 
опи сао це лу пу та њу ег зи стен ци је све до ње ног вр хун ца, али и не ми нов
ног па да у ни шта ви ло, Да ни лов сво је то тал но ви ђе ње ег зи стен ци је за сво
ђу је па ра док сал ним об је ди ња ва њем два су прот на емо тив на од го во ра: 
не су здр жа ну гро зу од пред сто је ћег пре ла ска у ни шта ви ло на ди ла зи ме
лан хо лич ни по глед на ег зи стен ци ју, ко ја и та ко од ла зе ћи не пре ста је да 
бес крај ти ши не укра ша ва сво јим све тло сним тре пе ре њем у та ми, као што 
и та на ни зву ци хар фе ис пу не ти ши ну и укра се је, а лир ски су бјект их 
при зо ве за вр шним сти хом пе сме, да би је окон чао не друк чи је не го лепо
том по себ не вр сте, ле по том ти хе ме лан хо ли је.
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Пе снич ка зна че ња Да ни лов по сти же сла жу ћи јед не у дру ге: сли ке 
и ме та фо рич не ко но та ци је, ин тен зив на осе ћа ња и оне о би ча ва ју ће иде је, 
што се све сли ва у па ра док сал ну и, из над све га, есте ти зо ва ну ар ти кула
ци ју ег зи стен ци јал ног до жи вља ја. У Да ни ло вље вој пе снич кој ин тер пре
та ци ји чо ве ко ва ег зи стен ци ја не пре ста је да плам ти, ма да не за ду го, но 
баш ме лан хо лич но и – нео до љи во, по пут та на ног зву ка са жи ца хар фе. 

Сто јан ЂОР ЂИЋ 

КУ ЋА ЗА ПТИ ЦУ ПО Е ЗИ ЈЕ

Та ња Кра гу је вић, Др во за пти цу, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад 
2023

Књи га Др во за пти цу Та ње Кра гу је вић са др жи се дам есе ја, склад но 
уком по но ва них у књи гу, мо же се ре ћи срећ ног на сло ва. Пи са ла је о Сте
ва ну Ра ич ко ви ћу, Вла ди ми ру Бу ри чу, Ма жа ни Бо гу ми ли Кје лар, Ри шар
ду Кри њиц ком, Ада му За га јев ском, Ани Ри сто вић и Слав ку Гор ди ћу, 
да кле, срп ским, пољ ским и јед ном ру ском пе сни ку, па се ње но есе ји стич
ко др во гра на у овом слу ча ју на сло вен ске пе сни ке, иа ко се кон тек сту ал
но ра чу на са име ни ма свет ске пе снич ке ба шти не. Есеј о сва ком пе сни ку 
от по чи ње по јед ном ње го вом пе смом, ко ја не пред ста вља тек пу ки при
мер, већ је сли ка по е тич ке ре пре зен та тив но сти и квин те сен ци је ко ли ко 
са мог есе ја Та ње Кра гу је вић, то ли ко је и за лог ко хе рент но сти књи ге 
Др во за пти цу. Је ди но есеј о Слав ку Гор ди ћу не от по чи ње пе смом, већ 
ци та том из књи ге По сле ру ба, с об зи ром на то да је ана ли тич ки фо кус 
ове це ли не на ње го вим књи га ма лир ских про за. 

Та ња Кра гу је вић је за мо то књи ге ода бра ла два ци та та, Ки ки Диму
ле и Ада ма За га јев ског, ко ји умно го ме об ја шња ва ју на слов и уну тра шњу 
кон цеп ци ју књи ге, јер би се по е зи ја мо гла де фи ни са ти упра во ства ра њем 
др ве та за њу, али је нео п ход ност тај не услов да пти це и по е зи ја на ђу уто
чи ште ме ђу ли шћем др ве ћа. Да кле, ако се Ди му ли на де фи ни ци ја при мени 
на по сту пак Та ње Кра гу је вић, сти че се ути сак да књи га Др во за пти цу 
је сте не са мо есе ји стич ки већ и пе снич ки чин пи са ња, с об зи ром на то да 
сва ки есеј из ви ре из пе сме, али се и по тен ци јал но ули ва у по е зи ју са ме 
пе сни ки ње Та ње Кра гу је вић. С дру ге стра не, апо стро фи ра ње тај не и 
екви ва лент ност пти це и по е зи је су ге ри шу да је по е зи ја пти ца у ле ту, а 
ка да сле ти на др во, он да је на шла уто чи ште и од мор упра во у есе ји сти ци. 
Пти ца ко ја сто ји на гра ни или сви ја на њој гне здо омо гу ћа ва и пе сни ку 
да за ста не, за ми сли се и осми сли на ред ни лет. По сто ја ње тај не пак им
пли ци ра да је пе снич ки на слов књи ге есе ја исто вре ме но ло зин ка за 




